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Vápenec s keříčkovitou kresbou vzniklou působením roztoků rud

Šedozelený vláknitý azbest nalezený ve Strážném v 50. letech 20. století
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Hvězdový křemen z vrchu Strážník nad Peřimovem z pozůstalosti E. Machytky z Vrchlabí

Historickou i přírodovědeckou hodnotu má meteorit nalezený na vrchu Žalý doktorem Karlem Schneiderem
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Sbírka různých forem hvězdového křemene ze Strážníku u Peřimova patří mezi velmi cenné části fondu
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HISTORIE Jedná se o velmi pestrý sbírkový 
fond, který obsahuje rozmanité 
soubory předmětů s hodnotou umě-
leckořemeslnou i čistě historicko-
-dokumentární. Jakožto samostatný 
fond se utváří po reinventarizaci 
starších sbírek od sklonku 60. let  
20. století. Nejpozději od této doby se 
formují některé zásadní podskupiny.
Především je to podsbírka skla, kte-
rá vznikla jako soubor umělecko-
řemeslný. Převládá reprezentativní 
stolní zboží 19. století. Mezi ním 
vyniká souprava čirého řezaného 
a broušeného skla s monogramem 
J. E. (1815) z majetku význam-
né vrchlabské botaničky Josefíny 
Kablíkové, rozené Ettelové. Dále je 
tu sklo rubínové, mléčné či napodo-
beniny renesančního lesního skla, 
zdobené emailem nebo zlacením 
a nepočetné ukázky skla vrstve-
ného z přelomu 19. a 20. století. 

 Memento mori vrchlabského cechu kovářů →
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Zvláštní skupinu tvoří svícny, sošky, misky či nádob-
ky na svěcenou vodu ze skla amalgámového, napo-
dobujícího stříbrné předměty bohatých měšťanských 
domácností. Součástí je však též sklo užitkové,  
např. pivní a limonádové láhve místních podniků. Pod-
sbírka keramiky a  porcelánu je co do počtu i  kvality 
méně významná, cenné jsou renesanční majolikové 
kachle z  vrchlabských zámeckých kamen či prvore-
publikové čajové a kávové servisy. Do ranku umělec-
kých řemesel spadají též hodiny, některé signované 
místními hodináři 19. století – A. Ullrichem z Vrchlabí, 
F. J. Pochoppem z Jilemnice a F. Demuthem z Pilníko-
va, dále soubor 61 cínových předmětů, který obsahu-
je též poháry a holby vrchlabských cechů z období od 
17. do 19. století.

Tyto cínové předměty zároveň tvoří část další skupiny 
předmětů, které nám přibližují minulost města Vrch-
labí s jeho cechy, řemesly a spolky. Pozoruhodné jsou 
cechovní a spolkové prapory i několik typářů. K počát-
kům moderní samosprávy se vážou předměty připomí-
nající revoluční rok 1848, jako například čáka, šerpa, 
šavle a torzo praporu národní gardy. Spolky pak vedle 
praporů reprezentují též ostrostřelecké terčovnice či 
ceremoniální meče spolku Schlaraffie. Muškety s dout-
nákovými zámky ze 17. století jsou dokladem vrchlab-
ského železářství a na něj navazujícího puškařství.

Soubor více než 1 200 odznaků obsahuje také dekorace 
místních spolků. Zvláště cenné jsou ty, které dokumen-
tují počátky turistiky a  zimních sportů v  Krkonoších. 
Součástí souboru je však též přes 300 odznáčků a dal-
ších předmětů německé sbírky Winterhilfe z druhé svě-
tové války.

Počátky lyžování a  jeho vývoj dokumentuje dále více 
než 150 kusů lyží, hůlek, vázání a  lyžařských bot.  

Letní turistiku zase zastupují hole s pamětními štítky, 
batohy a rozmanité upomínkové předměty. Pozornost 
budí také dnes již pozapomenutá nosítka pro pohodl-
né návštěvníky hor.

Rozvoj průmyslu od jeho počátků v polovině 19. století 
dokládá více než 360 vzorníků výrobků místních texti-
lek a přes sto štočků k označování zboží. Ostatní odvět-
ví zastupují pouze ojedinělé předměty připomínající 
potravinářskou výrobu (reklamní cedule, pivní a limo-
nádové láhve) a produkci firmy Petera (kočárové svítil-
ny a matice).

V  podsbírce textilu jsou zastoupeny ukázky zejména 
dámské módy 2. poloviny 19. století a počátku 20. sto-
letí, včetně spodního prádla a doplňků, příklady spolko-
vých krojů a sportovního oblečení z počátku minulého 
století i oblečení všedního dne.

Velmi pestrá je početná skupina předmětů dokumen-
tujících běžný osobní, společenský a  politický život 
na konci 19. a ve 20. století. Zapomenout bychom ne-
měli na podsbírku papírových platidel, která čítá více 
než 1 400 kusů. Vedle celkem běžných ukázek tu-
zemských a dalších evropských platidel obsahuje též  
zajímavé nouzové peněžní poukázky z let 1848–1849, 
některé přímo z  našeho regionu, například z  Hostin-
ného, Svobody nad Úpou, Trutnova, Velké Úpy a Žac-
léře. Naopak ke starším dějinám města a  regionu se 
vážou mince a medaile, z nichž ty nejcennější připomí-
nají zásadní osobu krkonošského horního podnikání  
16. století – Kryštofa Gendorfa. Jsou to jednak repre-
zentativní stříbrné medaile, jednak měděné početní 
mince pro vnitřní oběh v rámci promyšleného hospo-
dářského celku Gendorfových železáren a panství.

Jiří Louda

Velmi rozmanitý sbírkový fond „Historie“ kurátorsky spravuje Jiří Louda
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Smaltovaný odznak člena Německého krkonošského spolku z doby mezi dvěma světovými válkami
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Reklamní cedule v češtině německého výrobce nápojů ve Vrchlabí z počátku 20. století

 Skleněný talíř s broušeným vyobrazením Sněžky je jedním z několika set upomínkových předmětů zastoupených ve sbírkách muzea
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 Početní mince ražené pro vnitřní potřebu panství Kryštofa Gendorfa z poloviny 16. století

 Korouhev vrchlabského cechu mlynářů z druhé poloviny 18. století
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 Stříbrná pamětní medaile Kryštofa Gendorfa z roku 1534
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 Neumělé tvary a rákosové vázání prozrazují, že tyto ski byly vyrobeny v době úsvitu krkonošského lyžování na konci 19. století

Tajfuny, kombinace lyží a bruslí dle patentu Adolfa Liny, vyráběl kolem roku 1950 Antonín Tichý ve Svobodě nad Úpou
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KNIHOVNA – 
REGIONÁLNÍ 

FOND

Muzejní knihovna shromažďuje, ucho-
vává a ochraňuje knižní fondy, jejichž 
celkový počet činí téměř 42 tisíc svaz-
ků. Vznikla v roce 1881 jako součást 
Krkonošského spolku ve Vrchlabí. 
Jejím správcem a donátorem byl míst-
ní továrník a amatérský přírodovědec 
Viktor Cypers von Ladrecy. Roku 1883 
se knihovna stala základem sbírek 
Krkonošského muzea, které spolek 
založil. Sběrný program byl zaměřen 
na region Krkonoš, včetně severní 
strany, a na Podkrkonoší a dále na 
přírodovědné i humanitní vědní obo-
ry, souvisící se zaměřením muzea. 
Hlavním zdrojem doplňování knižního 
fondu byly zprvu převážně dary (v kni-
hách nacházíme například věnování 
od továrníka Prospera Piette de Rivage 
nebo propagátora turistiky Eduarda 
Petráka). V roce 1920 bylo spolkové 
muzeum sloučeno s městským a jeho 
sběrnou oblastí se staly celé severo-
východní Čechy a Slezsko, knihovna 
tak obsahuje velké množství sudetik. 

Horské prameny přinášely kvalitní českou vlastivědnou 
publicistiku a jsou dodnes cenným zdrojem informací →
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Po roce 1945 se fond knihovny rozrostl o majetek ně-
meckých obyvatel, škol a  spolků a  dále se rozšiřoval 
především o dosud chybějící česky psané knihy. Nej-
novější akvizicí je převzetí knihovny významného re-
gionálního historika Františka Jiráska, která obohatila 
sbírku zejména o knihy ze severní strany Krkonoš. 

Knihovní fond je rozdělen na dvě části – studijní a sbír-
kový (regionální). Studijní fond je zaměřen na přírodní 
a společenské vědy a ochranu přírody, obsahuje slov-
níky, encyklopedie, knihy a domácí i zahraniční časo-
pisy, získávané převážně výměnou za sborník Opera 
Corcontica, vydávaný Správou KRNAP.  

Sbírkový fond (cca 6 000 svazků) obsahuje litera-
turu týkající se regionu (včetně děl autorů, kteří 
zde žili nebo tvořili) a  staré tisky. Zahrnuje nejstar-
ší publikace o Krkonoších z konce 18. a počátku 19. 
století, které poskytují velmi cenné údaje o  obyva-
telstvu a  jeho obživě a  o  přírodním prostředí ( jme-
nujme například geologický popis Ch. G. Assmanna, 
všeobecně zaměřené popisy F. Fusse nebo J. K. E. 
Hosera či poznatky z  první vědecké výpravy do Kr-
konoš odborníků Jiraseka, Grubera, Haenkeho 

a  Gerstnera) a  také první turistické průvodce, často 
doprovázené kresbami nebo grafikami a později foto-
grafiemi. Obsáhlá sbírka turistických průvodců v  ja-
zyce německém, polském a českém je doplňována až 
do současné doby. Unikátní je sbírka krakonošovské 
literatury, čítající přes 200 svazků, převážně belet-
ristických. Svým průkopnickým spisem Daemonologia 
Rubinzalii Silesii z  roku 1662, věnovaném bájnému  
Krakonoši, je tu zastoupen J. P. Praetorius, dále ně-
mečtí autoři, jako P. Arndt, J. K. A. Musaus, i  autoři 
čeští, např. A. Pochop, J. Jech, M. Kubátová a mnoho  
dalších. Výjimečné jsou také řady regionálních vlas-
tivědných časopisů Das Riesengebirge in Wort und 
Bild, Wanderer im Riesengebirge, Riesengebirgshei-
mat, Horské prameny, Krkonoše, Krkonoše – Jizerské 
hory a mnohé další. Dále knihovna obsahuje němec-
kou krajanskou literaturu, včetně monografií krko-
nošských měst a  obcí, na kterou pomyslně navazují 
v  současnosti vydávané monografie autorsky spjaté 
s  trutnovským archivem. Další regionální fenomény 
mapuje např. obsáhlý soubor literatury o spiritismu, 
textilním a papírenském průmyslu nebo hornictví. 

Helena Johnová – Olga Hájková

Početně bohatou a sbírkovým fondem unikátní knihovnu spravuje Olga Hájková
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Součástí sbírky starých tisků je Mattioliho herbář ve vydání z roku 1626
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Pokladem souboru krakonošovské literatury je kniha Satyrus Etymologicus Johannese Praetoria z roku 1672, 
pojedávající o původu ducha hor a přinášející jedno z jeho prvních démonických vyobrazení



163

Odborné informace o Krkonoších – jejich přírodě i životě obyvatel – sepsal roku 1791  hospodářský odborník Franz Fuss. 
Muzeu knihu věnoval mecenáš Krkonošského spolku továrník Prosper Piette de Rivage
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MAPY Sbírka obsahuje mapy Krkonoš, Čech, 
Slezska a Evropy, celkem  
1 513 evidenčních čísel. Podle úče-
lu pořízení je můžeme rozdělit na 
zeměpisné, turistické, lesnické, geo-
logické, vojenské, politické, poštov-
ní, dopravy, vodních toků a další.
Nejstarší mapová zobrazení území 
Čech a Krkonoš sloužila pro orientaci 
na cestě, zachycovala hranice pan-
ství, hranice států, rozsah lesů, doly, 
hutě, klauzy ap. Zpočátku bývaly 
mapy nepřesné, zachycovaly pouze 
autorovu představu o terénu, teprve 
později byly vzdálenosti a výšky vymě-
řovány. Vedle map původních existuje 
řada map odvozených, vzniklých pře-
pracováním starších map, takže se 
mnohdy setkáváme po léta s toutéž 
chybou nebo nepřesností. Často se ani 
nedatovaly a jejich vznik se dá pouze 
odhadnout. Většina map ve sbírce je 
tištěných, do některých se vpisovaly 
poznámky, zakreslily ručně změny 
plánované nebo uskutečněné, jsou tu 
ale i mapy nebo plánky rukopisné.

Mapa panství Jilemnického pro vycházku 
České lesnické jednoty v srpnu 1879 →



165



166

Základním a  nejrozsáhlejším souborem fondu jsou 
mapy zobrazující Krkonoše, a to buď území celé, nebo 
jeho části. Je jich přes 220 ks – turistické, zeměpisné, 
několik lesnických map, plány okresů, v  měřítku od  
1 : 20 000 až 1 : 200 000. Z těch starších stojí za zmínku 
zejména kopie mapy Jana Jiříka z Řásné, dříve připiso-
vaná S. Hüttelovi (mezi 1576 a 1585), rekonstruovaná 
roku 1995, faksimile mapy královských lesů východ-
ních Krkonoš Samuela Globice z  Bučína z  roku 1668, 
plastická mapa A. Franze z  roku 1770, plány Morzin-
ského panství z konce 18. století, včetně plánu Vrchla-
bí z roku 1780, mapa J. K. E. Hosera z roku 1806, mapa 
J. H. Fritsche z roku 1816, rukopisná mapa od C. Nie-
derhofera z roku 1831.

Početnou skupinou ve sbírce jsou turistické mapy  
z  1. poloviny 20. století, některé vydávané v  ně-
kolika edicích po sobě. Z  meziválečné doby  
pocházejí mapy okresů vrchlabského, jilemnického, 
trutnovského a plány Špindlerova Mlýna, Harrachova,  
Janských Lázní a dalších horských obcí. Zajímavý je 
soubor lesnických map pořízených během 2. polovi-
ny 19. století.

Ze začátku 19. století jsou mapy českých krajů vy-
dávané F. J. H. Kreibichem, které vycházely z  map  
tzv. prvního vojenského mapování. O  něco mladší je 
soubor map českých okresů. Z  konce 19. století po-
cházejí mapy třetího vojenského mapování vydávané 
Vojenským geografickým ústavem ve Vídni – přesné 

mapy, které s  úpravami sloužily po mnoho let jako 
mapy úřední a jako podklad pro další mapy. 

Zvláštní skupinu tvoří mapy plastické. Byly zhotovo-
vány buď jako originál (dřevěné či z papírové hmoty), 
nebo z formy. Sloužily jako pomůcky do škol nebo pro 
orientaci turistů. První plastické mapy vznikly nejspíš 
kvůli hraničním sporům začátkem 18. století. Nejstar-
ší dochovaná plastická mapa Krkonoš je z roku 1770.  
Je vyřezaná ze dřeva a  polychromovaná, jejím auto-
rem je Augustin Franz.

Součástí fondu map jsou i mapy Slezska ze 17.–19. sto-
letí, např. mapa C. F. Wielanda z roku 1736 a roku 1823, 
mapa sudetských hor K. F. W. von Diebitsche z 1. polo-
viny 19. století, 116 ks map Čech, např. mapa J. Hondia 
z roku 1620, G. Mercatora vydaná v Amsterodamu roku 
1623, nedatovaná P. M. Vogta, E. Sadelera z  roku 1630, 
G. Cantelliho da Vignola vydaná v Římě roku 1691, mapa  
J. Ch. Müllera z roku 1720, z novějších např. K. Kořistky 
z roku 1862 nebo historická mapa F. Palackého z roku 1894.

Starší mapy Rakouska-Uherska, jiných evropských stá-
tů, plány měst, pozdější mapy Československa, atlasy 
světa, školní atlasy ap., shromážděné ve sbírce v letech 
minulých, jsou z  hlediska zaměření muzea okrajové. 
V současnosti je sbírka doplňována pouze regionální-
mi mapami jak historickými, tak novými.

Jana Skálová

Konzervátorka muzea Jana Skálová je zároveň kurátorkou sbírky map
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 Mapa C. Möllera a A. Schmiedta z roku 1780 zobrazuje prostor dnešního Špindlerova Mlýna
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Turistická mapa z počátku 20. století
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Výřez z porostní mapy vydané k exkurzi České lesnické jednoty v Krkonoších v roce 1906
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Rekonstrukci nejstarší obrazové mapy Krkonoš J. Jiříka z Řásné vytvořila konzervátorka muzea Zdena Nováková roku 1995
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Mapa Království českého J. Ch. Müllera, zdobená rytinami od V. V. Reinera. Je vytištěná na 25 listech, 
jejichž složením vznikne „mapový obraz“ veliký 160 x 140 cm
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NÁRODOPIS Rozmanitost a velká šíře záběru 
sbírkového fondu národopisu vyplý-
vá z poněkud komplikované povahy 
předmětu studia tohoto vědního 
oboru. Podle klasického pojetí zkou-
má národopis kolektivně vytvářené 
a tradované jevy života a kultury 
v tradičních skupinách. Národopisné 
sbírky coby zázemí takového zkou-
mání musí tedy obsahovat vše-
možné doklady hmotné a duchovní 
kultury venkovských, ale i městských 
vrstev obyvatelstva, shrnovaných 
pod pojem „lid“, v našem případě 
pak lid krkonošský. Zatímco zákla-
dem etnografických fondů mnoha 
českých muzeí se staly sběry pochá-
zející z příprav na Národopisnou 
výstavu českoslovanskou v Praze 
roku 1895, vrchlabské muzeum, 
svým původem německé a zaměře-
ním přírodovědné, začalo budovat 
své etnografické sbírky až po více 
než dvaceti letech své existence. 

Detail uzlíkové výšivky dámského čepce z poloviny 19. století →
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V prvních desetiletích 20. století obrátili kustodi muzea 
Emil Weiss a Gustav Brath pozornost ke shromažďová-
ní a prezentaci národopisného materiálu, který se pak 
uplatnil v expozici tradiční krkonošské světnice. V kon-
cepci muzea, již v roce 1927 zpracoval Karl Schneider, 
další správce muzea, byl národopis začleněn už mezi 
hlavní obory muzea.

Po roce 1945 se sbírky rozrostly o  německé a  církev-
ní konfiskáty. Od roku 1947 a  zvláště pak od konce  
60. let 20. století, kdy muzeum přešlo pod Správu KR-
NAP, je původní sbírka starých muzejních fondů prů-
běžně a  plánovitě doplňována exponáty získanými 
koupí, sběrem a  dary. Dnes obsahuje přes 5 000 evi-
denčních čísel předmětů z  období od 2. poloviny  
17. století do současnosti. Hlediskem pro zařazení do 
sbírky je buď krkonošská provenience artefaktu, nebo 
jeho „zdomácnění“ ve sběrné oblasti muzea.

Tradiční způsoby obživy dokládá množství řeme-
slnického a  zemědělského nářadí – sbírka kolko-
vaných cepů a  kos, krkonošských háků a  dalších 
typů oradel, postrojů tažných zvířat, přadláckých 
a tkalcovských nástrojů a pomůcek, tiskařských fo-
rem, ševcovského nářadí, truhlářských hoblíků, te-
sařských a  dřevařských seker a  pil, různých typů  
řemeslnických stolic a  ponků. Dopravní prostředky 
reprezentuje soubor saní, krosen, sněžnic a „raků“ 
– stoupacích želízek na boty, trakařů, různých  
koleček a vozíků.

Z  vybavení domácnosti jmenujme např. různé typy 
máselnic, lisy na tvaroh, kruhadla na zelí, formičky 
na sýr, tvořítka na máslo, perníkářské formy, bolesla-
vecké a  mužakovské kameniny, žitavské fajánse; pak 
také soubor hodin, žehliček, nejrůznějších druhů svíti-
del, užitkových i dekoračních textilií v čele s vyšívanými  
„kuchařkami“; především však rozsáhlou kolekci krko-
nošského lidového nábytku – malovaných skříní, truhel, 
truhliček a kolébek, převážně s typickým mramorovaným 
základem a  rostlinným či figurálním dekorem ve zdob-
ných polích, ale i prostých selských židlí, stolů a lavic.

Tradiční oděv hojně zastupují bílé jemně vyšívané čep-
ce „vápeníky“ či zlatě a  stříbrně vyšívané čepce bro-
kátové, tištěné i  vytkávané šátky a  šalupy, dámské 
kabátky „špenzry“ aj.

V oblasti umění a zvykosloví vyniká soubor skříňkových 
i  „stavěcích“ betlémů, podmaleb na skle, kramářských 
a pouťových tisků, drobných dřevěných plastik včetně fi-
gur Krakonoše, miniatur vestavěných do lahví, modelů 
architektury, interiérů či pracovních postupů, a to static-
kých i mechanických. V posledních letech se také rozrůs-
tá sbírka hraček, loutek a loutkářských rekvizit a kulis.

Proces rozpadu tradičního způsobu života dokumentu-
je fond pomocí dokladů nových forem a materiálů, jež 
v průběhu doby nahradily a stále nahrazují ty minulé.

Jana Sojková

Etnografka Jana Sojková připravila z fondu, který spravuje, řadu návštěvnicky vděčných výstav
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Malovaná krkonošská skříň s barokními reminiscencemi
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Hodiny z přelomu 18. a 19. století. Strojek hodin je z větší části dřevěný
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Malovaná krkonošská truhla datovaná k roku 1828

Lesnické kladívko ke značkování stromů, 19. století
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 Podmalba na skle – Archanděl Gabriel šlapající po čertovi. Benecko, 19. století
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Šestiboký skříňkový betlém z poloviny 19. století
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Šestiboký skříňkový betlém z poloviny 19. století
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 Zlatý krojový čepec se stuhou
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 Model krkonošského roubeného stavení Josefa Seidela v Hořejším Vrchlabí, čp. 124. Maketu v roce 1922 zhotovil Franz Herkner

Model přadlácké dílny zhotovil v Buřanech Josef Zuzánek po 1. světové válce
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VÝTVARNÉ 
UMĚNÍ

Fond shromažďuje výtvarná díla 
spojená se sběrnou oblastí muzea, 
tedy Krkonošemi a přilehlým pod-
hůřím, buď osobou autora, nebo 
námětem, případně obojím. V mal-
bě převažuje především téma krko-
nošské krajiny a portréty místních 
veličin. V oblasti krajinomalby 
19. století vyniká několik pohledů 
na Vrchlabí od Antonína Mánesa, 
přítele rodiny lékárníka Kablíka,
a pohled na Vrchlabí od 
Augusta Pieppenhagena. 

Půvabná silueta kovárny s kapličkou v Hořejším 
Vrchlabí byla oblíbeným námětem fotografů i malířů. 

Pro vrchlabského malíře Benna Dlouhého to bylo 
téma nejmilejší – maloval ji celý život, ve všech 

proměnách času i ročních dob →
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Z  poválečných konfiskátů majetku Czernin-Morzinů 
přešly do muzejních sbírek portréty hraběnky Aloisie 
Czernin-Morzinové a  jejího muže, hraběte Heřmana 
Czernin-Morzina, z  pol. 19. století, rodokmeny rodu 
Morzinů a  řada portrétů dodnes neidentifikovaných 
měšťanů a  církevních hodnostářů. Ani autorství po-
dobizen významných vrchlabských měšťanů manželů  
Kablíkových, botaničky a lékárníka, není dosud určeno. 
Zdařilými portréty jsou ve sbírkách zastoupeni vrchlab-
ští malíři 2. pol. 19. století Alois Seifert a Eduard Steffen.

Ti jsou podepsáni i pod některými pracemi ze souboru 
malovaných střeleckých štítů, které muzeum odkoupi-
lo od vrchlabského střeleckého spolku po jeho rozpa-
du. Sbírka obsahuje několika desítek terčů s různými 
náměty – pohledy na Vrchlabí, mytologickými a žánro-
vými scénami, vrchlabskými měšťany aj.

V  meziválečném období skupoval kustod muzea  
prof. Schneider práce současných známějších i začína-
jících umělců z  Vrchlabska a  Trutnovska. Vznikla tak 
např. početná sbírka plastik a modelů trutnovského so-
chaře Emila Schwantnera, rodáka z  Královce – zvířata 
zachycená v  pohybu, busty význačných trutnovských 
osobností a modeletta pomníků obětem první světové  
války. Z  té doby pochází také řada kvalitních obrazů, 
především od Fritze Hartmanna z Dolního Dvora. Jeho 
četné akvarely a  olejomalby zachycují nejčastěji krko-
nošské hory a  motivy z  cest. Profesor Benno Dlouhy, 
akademický malíř, rodák z Hořejšího Vrchlabí, zanechal 
muzeu řadu dřevorytů, linorytů i olejů s pohledy na sta-
ré Vrchlabí. Pro muzeum také restauroval výtvarná díla.

Nelze opomenout ani soubor grafiky, který můžeme 
rozdělit do tří skupin. Nejvzácnější a  nejčetnější jsou 
grafiky z  19. století s  krkonošskými motivy, nádherně 

kolorované – většinou jednotlivé listy, ale také několik 
vázaných alb. Mezi jejich autory se objevují jména jako 
Balzerové (především Anton Balzer), Postl, Tittel, Na-
the, Mattis, Reinhardt, Täubert a  jiní. Významné fakto-
grafické detaily skýtá rozsáhlý soubor leptů E. Fuchse  
z 20.–30. let 20. století, znázorňujících život a zaměstná-
ní horalů. Drobné devoční tisky další skupiny jsou mnoh-
dy místního původu, neboť ve Vrchlabí existovalo několik 
ryteckých dílen a  tiskáren – Langhammerova, Pohlova, 
Austova, Wiesnerova. K  nim se řadí několik vzácných 
a kvalitních tisků z ruky a dílny Michaela Rentze, rytce ve 
službách hraběte Šporka z Kuksu. Poslední skupina ob-
sahuje různé grafiky s cestopisnou tematikou (často listy 
z cestopisů a průvodců), žánrové obrázky apod.

Do fondu výtvarného umění patří také poměrně zajímavá 
a rozsáhlá sbírka na plátně malovaných cechovních a po-
hřebních korouhví, bohužel dosud ve stavu vyžadujícím 
náročné a  nákladné restaurování. Postupný proces zá-
chrany této kolekce byl zahájen roku 2020 restaurováním 
souboru čtyř pohřebních štítů z konce 17. století.

Poválečné změny v muzeu, zpřetrhání návazností, od-
sun Němců z Vrchlabí, mezi nimi i malíře B. Dlouhého 
a profesora Schneidera, jsou hlavním důvodem toho, 
že se ve sbírce nacházejí desítky obrazů, jejichž autory 
neznáme nebo o nich víme jen velmi málo.

Sbírka výtvarného umění se po roce 1945 rozrostla 
nejen výše uvedenými konfiskáty, ale i nákupy, vlast-
ními sběry a dary. V posledních letech se sbírka roz-
šiřuje hlavně o  krajinomalby regionálních umělců  
20. a 21. století – např. J. Schorma, V. Tvrdé, E. Hnyko-
vé, V. Mejvalda, A. Zlatníka, J. Mikše, Fr. Kynčla.

Hana Švecová – Jana Antošová

Uměleckou sbírku spravuje Jana Antošová
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Portrét hraběnky Aloisie Czernin-Morzinové od vídeňského portrétisty Franze Schrotzberga náleží k poměrně velkému souboru 
portrétů uchovávaných v muzejní sbírce
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Grafický cyklus čítající 24 listů od Antonína Balzera, vydaný v roce 1784, je prvním obsáhlým a uceleným dílem zobrazujícím Krkonoše 
a Adršpašské skály. Umělec dal vůbec poprvé ve svém díle ústřední prostor samotné krajině, její velikosti, majestátnosti a jejím 

přírodním památkám. Otevřel tak úctyhodným způsobem nejvyšším českým horám cestu do výtvarného umění
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Mezi klenoty výtvarné sbírky patří i obraz s pohledem na vrchlabský zámek od významného českého krajináře 
19. století Antonína Mánesa

Akvarel Boudy na Černé pasece je ukázkou z obsáhlé kolekce obrazů od dolnodvorského malíře Fritze Hartmanna, 
známého jako „malíř Krkonoš“
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Wenzel Langhammer byl posledním z řady mědirytců, kteří ve Vrchlabí do poloviny 19. století působili a zaměřovali 
se na tzv. „devoční tisky“. Drobné svaté obrázky tvoří svým rozsahem ojedinělou muzejní sbírku
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Střelecké štíty v našich sbírkách jsou nejen dokladem velmi svébytné sféry výtvarného umění, 
ale i připomínkou působení spolku ostrostřelců ve Vrchlabí, kteří měli prý i vynikající úroveň 

terčové střelby na vzdálenost 50 až 100 kroků

V muzejních sbírkách se nachází na čtyři desítky dochovaných malovaných střeleckých terčů. 
Do některých se při závodech střílelo, jiné byly malovány na památku vítěze střelecké soutěže 

a vystaveny ve společenské místnosti spolkového domu
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Sice menší, avšak obsahově neméně hodnotnou část fondu výtvarného umění tvoří plastiky různého materiálu i tématu. 
Ojedinělý cyklus sádrových sousoší „Tanec smrti“ od významného trutnovského sochaře meziválečného období Emila Schwantnera 

patří k muzejním klenotům
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Barokní plastika anděla si do dnešních dob uchovala svá tajemství – neznáme jejího autora ani místo, odkud se vzala. 
S jistotou víme jen to, že už byla součástí sbírek muzea Rakouského krkonošského spolku
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Cechy, společenstva řemeslníků, tvořily podstatnou složku všech měst a městeček – tedy i Vrchlabí. Cennou součástí muzejní sbírky je 
kolekce cechovních pohřebních štítů malovaných na plátně a dokládajících důležitost pohřebního ceremoniálu v cechovním životě. 

Tyto štíty „zdobily“ příkrov rakve zemřelého. Tématem byly výjevy z křížové cesty a jeden ze štítů byl opatřen znakem příslušného cechu
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Jedním důležitým úkolem muzea je pečovat o sbírkové předměty a udržovat je v kondici. Nejstarší soubor pohřebních štítů pochází 
z roku 1695. Vzhledem k jeho špatnému stavu bylo doslova nutností štíty restaurovat. Došlo k tomu roku 2022
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Soubor 35 grafických listů s názvem „Život na boudách“ uchováváme v našem depozitáři jako 
neocenitelnou studnici informací. Erich Fuchs v nich s neuvěřitelnou dokumentární přesností zachytil to, 

co je pro nás dnes už vlastně ztracenou minulostí – život prostých lidí takový, jaký byl: těžký, drsný, dramatický ↑ →
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ZOOLOGIE Zoologická sbírka zahrnuje v napros-
té většině sběry z Krkonoš a jejich 
podhůří a má tedy ryze regionální 
charakter. V současnosti čítá více 
než 1 800 evidovaných položek. 
Ze dvou třetin v ní převažují obrat-
lovci, zbylé položky pak stejným 
dílem představují měkkýše a hmyz. 
Z obratlovců zde převládají ptáci (více 
než 1 000 položek) a savci (téměř 300 
položek). Z ptáků přes tři čtvrtiny tvoří 
dermoplastické preparáty (vycpani-
ny), zbylou část pak kolekce ptačích 
vajec, hnízd a lebek. Savce repre-
zentuje rozsáhlý soubor dermoplas-
tických preparátů různých druhů od 
těch nejmenších (hlodavci, netopýři) 
až po velké šelmy (rys ostrovid, med-
věd hnědý) a sudokopytníky (jelen 
evropský, srnec obecný, prase divoké). 

Mimořádná osobnost – legionář, učitel a vášnivý 
entomolog – Jan Tichý z Bukoviny u Čisté věnoval našemu 
muzeu neuvěřitelně pečlivě zpracovanou sbírku brouků →
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Cenný je také soubor více než padesáti lebek a  bal-
ků (kožek) prakticky všech druhů drobných hlodavců, 
hmyzožravců a netopýrů vyskytujících se na území Kr-
konoš, vytvořený v 70. letech 20. století. Bohužel u čás-
ti obratlovců, které muzeum získalo od svého založení 
v roce 1883 až do poloviny 60. let 20. století, nemáme 
k  dispozici údaje o  lokalitě jejich původu a  můžeme 
o nich pouze předpokládat, že pocházejí z širšího úze-
mí Krkonoš. Část sbírky dermoplastických preparátů 
ptáků a savců značně utrpěla při nevhodném sklado-
vání v období rekonstrukce muzea v letech 1967–1980. 
Dermoplastické preparáty obratlovců se dnes do sbír-
ky získávají formou náhodných sběrů zaměstnanců 
Správy KRNAP, ale také od veřejnosti a na základě vý-
běru kurátora je potom zajišťována preparace vybra-
ných jedinců. Z  hlediska dokumentace přírodovědné 
hodnoty území je hodnotný soubor více než 7 000 je-
dinců drobných savců pocházejících z dlouhodobého 
monitoringu na území Krkonoš v posledních třech de-
kádách 20. století.

Sbírka ulit plžů a  v  malé míře i  mlžů z  lokalit pře-
vážně z oblasti Krkonoš a  jejich podhůří patří mezi 
jedny z  nejstarších částí zoologické sbírky. Mu-
zeu ji věnoval jeho první kustod, přírodovědec 
Viktor Cypers von Landrecy. Jedná se v  napros-
té většině o  jeho vlastní sběry shromážděné v  le-
tech 1879–1925. Tento soubor má nesmírně velkou 

dokumentační hodnotu, neboť většina jeho sběrů je 
přesně lokalizovaných.

Z  hmyzu jsou ve sbírce zastoupeny ve větším množ-
ství pouze čtyři skupiny, a to brouci, motýli, mravenci 
a vodní hmyz (jepice, pošvatky, vážky). Sbírka brouků, 
zahrnující více než 800 exemplářů z různých čeledí, po-
chází od amatérského entomologa J. Tichého z Buko-
viny u Studence. Jedná se o jeho vlastní sběry z 60. let 
20. století z Krkonoš a jejich podhůří. Základ sbírky mo-
týlů tvoří sbírka A. Hanusche, který působil jako učitel 
v Rudníku. Zahrnuje téměř 2 300 kusů především den-
ních motýlů, pocházejících převážně z  jeho vlastních 
sběrů z 30. a počátku 40. let 20. století většinou v místě 
jeho působiště a blízkém okolí. Sbírka larev a dospělců 
různých skupin vodního hmyzu, čítající přes 450 jedin-
ců uložených ve fixační tekutině v epruvetách, pochází 
ze sběrů z oblasti Krkonoš a jejich podhůří, shromáž-
děných v 70. a počátkem 80. let 20. století. Je význam-
ná z  vědeckého i  dokumentačního hlediska, neboť 
vznikala v době, kdy životní podmínky v horských to-
cích byly silně ovlivněny kyselými srážkami.

Na poměry regionálního muzea je poměrně rozsáhlá rov-
něž regionální sbírka mravenců zahrnující přibližně tisíc je-
dinců ze sběrů uskutečněných v 60.–90. letech 20. století.

Jan Materna – Jakub Šimurda

Kurátor zoologické sbírky ornitolog Jakub Šimurda ve svém království
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Soubor měkkýšů Viktora Cyperse von Landrecy patří mezi nejstarší předměty muzejní sbírky
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Meziválečná sbírka motýlů, kterou vytvořil rudnický učitel A. Hanusch, je hodnotným archivem 
druhové pestrosti denních motýlů ve zdejším regionu
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Medvěd hnědý ulovený v Sedmidolí v roce 1726 patří k pokladům muzea, je k vidění ve stálé expozici 
a jeho vyobrazení se nachází rovněž ve vstupní hale vrchlabského zámku
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DOSLOV Úkolem muzea je přispět k ucho-
vání historické paměti daného 
území. Díky své dlouhé minulosti 
se samo stává objektem takové-
ho zájmu. Krkonošské muzeum ve 
Vrchlabí od svého počátku také 
věnuje značnou pozornost přírod-
ním hodnotám. Jeho historie je 
tedy velmi bohatá a lze ji nahlížet 
z mnoha úhlů. Ne všechna témata 
tak byla touto publikací vyčerpána 
a zdaleka ne vše bylo popsáno.
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Muzeum je klasická paměťová instituce, tedy zaříze-
ní, jež má za úkol uchovávat pro další generace infor-
mace toho hodné. To se mnohem snadněji řekne, než 
provede. Každý jistě očekává, že muzeum shromažďu-
je „staré věci“, my říkáme sbírkové předměty. Mohou 
to být zjevné poklady samy o sobě, jako obrazy, min-
ce, poháry atp., nebo naopak věci kdysi každodenní 
potřeby, stejně tak přírodniny – opět vzácné endemi-
ty i typické běžné druhy. Aby měly skutečně co nejvyšší 
vypovídací hodnotu pro další generace, musí být shro-
mažďovány s rozmyslem a nejlépe s maximem známých 
informací. To je práce správců sbírek – kurátorů. Ti pak 
mají nejen shromažďovat, evidovat, popisovat, ale se 
sbírkami i  dále pracovat, zpřístupňovat je veřejnosti 
formou časových tematických výstav a  stálých expo-
zic, odborníkům a  badatelům pak umožnit jejich stu-
dium jako jeden z pramenů poznání. Od muzejníků se 
také očekává, že se sami do bádání a publikování za-
pojí. Badatelské okruhy a témata pak nejsou zcela věcí 
svobodné volby, nýbrž průsečíkem potřeb doby, poža-
davků zřizovatele i momentálních reálných možností, 
limitovaných osobními předpoklady, finančními mož-
nostmi, dostupností zdrojů včetně časových i ochotou 
spolupracovat. Předložený text se tedy snaží sledo-
vat hlavní milníky a charakterizovat jednotlivá období 
v bezmála jedno a půl století dlouhé historii Krkonoš-
ského muzea. Při pokusu o plynulý tok vyprávění však 
mnohé zůstalo nedořečeno či přímo nevyřčeno. Mno-
hé zůstalo stranou. 

Ve starších dobách bývalo běžné, že kurátoři sbírek byli 
zároveň průvodci. To je dnes možné jen u malých mu-
zeí, která definici muzea ani zcela nenaplňují. Tako-
vým pochopitelně vrchlabské Krkonošské muzeum 
již dávno není a  není jím po většinu doby svého trvá-
ní. Období, kdy kurátoři zároveň prováděli návštěvní-
ky, se přesto protáhlo do 60. let především proto, že 
se až trestuhodně neuvolňovaly prostředky na zajiště-
ní obou funkcí muzea. Obě tím pak trpěly. 

Nejpozději od doby, kdy Správa KRNAP dokončila re-
konstrukce objektů a zpřístupnila na náměstí u kos-
tela a zejména v budově kláštera své nové expozice, 

muselo dojít k podstatnému navýšení personálu. Ve-
dle odborných pracovníků, jimž jsme se výše věno-
vali poměrně zevrubně, se v muzeu vytvořil početný 
kolektiv průvodců, pokladních, techniků a nově mu-
zejních pedagogů. Ti naopak zůstali poněkud stranou 
líčení. Není to spravedlivé. Mnozí z nich se muzeu vě-
novali s opravdu velkým nasazením a podstatnou mě-
rou se podíleli na spokojenosti návštěvníků. Všechny 
ovšem jmenovat nemůžeme, to jsme ostatně neudě-
lali ani u odborných pracovníků, mnohé bychom však 
měli. Na rozdíl od odborníků, jejichž jména zůstanou 
zachována na evidenčních kartách předmětů, sche-
dách herbářových položek, podepsána pod články 
a  studiemi či v  tirážích knih a  časopisů, vzpomín-
ka na vynikající průvodce odejde s  pamětí návštěv-
níků. Hladký chod expozice závisel na vedoucích 
provozu Heleně Horákové a  Janě Merglevské. Nelze 
nepřipomenout oblíbené průvodkyně a průvodce Jo-
hanu Vejnarovou, Růženu Štěpánkovou, Marii Šrám-
kovou, Zdenu Štursovou, Josefa Pivoňku, pokladní 
Květu Štrauchovou, Marii Hákovou, Vladimíru Vališ-
kovou, Jaroslava Hlouška, který byl též dlouhá léta 
technikem expozice Kámen a život, a celou řadu dal-
ších. Ne náhodou byli mnozí z nejoblíbenějších pen-
zionovanými dlouholetými pracovníky Správy KRNAP 
či učiteli. Jejich hluboké vědomosti, zkušenost a pe-
dagogická praxe tak došly dalšího zhodnocení. Mlad-
ší pedagogové pak nacházejí uplatnění jako muzejní 
edukátoři, také jich se již vystřídala v  Krkonošském 
muzeu řada. Výrazněji se zapsal Pavel Žalský a dlou-
hodobé zaujetí pro tento rodící se obor prokazuje 
v současnosti Anna Rybišárová. 

Jmen to není málo, nepředstavují však ani polovi-
nu těch, kteří věnovali a  věnují péči návštěvníkům  
Krkonošského muzea ve Vrchlabí. Také nová expozi-
ce Návštěvnické centrum KRNAP – Muzeum Krkonoš má 
kolektiv obsluhy recepce a průvodců, který si buduje 
své místo v historii muzea. Muzeum není tedy jen sou-
bor exponátů či budova ani jen expozice a výstavy, je 
to živý a vyvíjející se organizmus, který, je-li zdravý, při-
spívá k tomu, aby náš život byl pestřejší a zajímavější, 
neboť takovým ho činí vědění a porozumění.
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